
 

COMUNE DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N.144 del 14/03/2023                        
(Proposta N° 161 del 13/03/2023 )

OGGETTO:
28^ GIORNATA DELLA MEMORIA E DELL’IMPEGNO  IN RICORDO DELLE VITTIME 
INNOCENTI DELLE MAFIE – NOVARA 18 E 19 MARZO 2023 – ORGANIZZATA IN 
COLLABORAZIONE CON L'ASSOCIAZIONE SERMAIS SOCIETÀ CIVILE 
RESPONSABILE  

L’anno duemilaventitre, il mese di Marzo, il giorno quattordici,   nella sala delle 
adunanze del Palazzo Civico, in cui erano presenti  il Sindaco (Presidente) dott. Alessandro 
Canelli ed il Segretario Generale dott. Giacomo Rossi, si è riunita la Giunta Comunale in 
videoconferenza, ai sensi del Regolamento per il funzionamento della Giunta Comunale, 
adottato con deliberazione n° 347 del 19/07/2022.

La seduta, si è aperta alle ore 09:30,  con l’appello dei presenti effettuato dal Segretario 
Generale.

Il  Segretario Generale attesta che nessun Assessore è collegato in videoconferenza, mentre 
risultano in presenza:

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO presente
CHIARELLI MARINA VICE SINDACO presente
ARMIENTI TERESA ASSESSORE presente
DE GRANDIS IVAN ASSESSORE presente
LANZO RAFFAELE ASSESSORE presente
MATTIUZ VALTER ASSESSORE presente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE presente
NEGRI GIULIA ASSESSORE presente
PIANTANIDA LUCA ASSESSORE presente
ZOCCALI ROCCO ASSESSORE presente

Partecipa  il Direttore Generale Dr Roberto Moriondo



N. 144 OGGETTO: 28^ GIORNATA DELLA MEMORIA E DELL’IMPEGNO  IN RICORDO 
DELLE VITTIME INNOCENTI DELLE MAFIE – NOVARA 18 E 19 MARZO 2023 – ORGANIZZATA 
IN COLLABORAZIONE CON L'ASSOCIAZIONE SERMAIS SOCIETÀ CIVILE RESPONSABILE   

La proposta di deliberazione di cui all’oggetto è stata condivisa su Drive in data 13/03/2023 con tutti i 
componenti della Giunta Comunale che, espressamente interpellati dal Segretario Generale, affermano di averne 
preso visione

Su proposta del Sindaco Canelli Alessandro

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso:
• l'Associazione SERMAIS Società civile responsabile con sede a Novara in Via Fara 5 Cod.Fisc. 

940572600039 (pietro.favaretto@sermais.it), ha richiesto la collaborazione del Comune di Novara per 
l'organizzazione della “28^ Giornata della Memoria e dell’Impegno in ricordo delle vittime innocenti delle 
mafie” che si svolgerà a Novara nei giorni 18 e 19 marzo 2023;

• l'evento è organizzato e promosso dall'Associazione Sermais in collaborazione con l'Associazione “Libera. 
Associazioni, nomi e numeri contro le mafie” Coordinamento regionale del Piemonte e Comitato provinciale 
di Novara;

• Lo slogan di quest’anno è “Ѐ possibile”, un motto che vuole far riflettere su ciò che ciascuno di noi può fare 
per l’affermazione dei diritti e della giustizia sociale. Oggi ci troviamo in un tempo di complesso, in cui è 
facile perdere il senso dell’orientamento. È un tempo complesso che ci chiede di metterci in gioco anche 
componendo nuovi orizzonti, ponendo in dialogo competenze diverse e saperi transdisciplinari, per 
generare un pensiero meticcio. Sappiamo che “è possibile” superare questa fase se a metterci in gioco 
siamo tutti, insieme: solo con il noi si può arrivare ad affermare la pace, la giustizia, la verità, i diritti, 
l’accoglienza e la libertà;

• a livello nazionale la Giornata viene celebrata a Milano il 21 marzo con questo programma:
ore 8.30 Ritrovo e concentramento dei partecipanti zona Bastioni/Porta Venezia
ore 9.00 Partenza del corteo
ore 10.30 Arrivo a Piazza del Duomo
ore 10.45 Saluti del Presidente di Avviso Pubblico
ore 11.00 Lettura dei nomi delle vittime delle mafie dal palco
ore 11.45 Intervento conclusivo di Luigi Ciotti
ore 14.30/17.00 inizio dei 15 seminari di approfondimento

• l’obiettivo prioritario della manifestazione è dare spazio alla denuncia della presenza delle organizzazioni 
criminali mafiose e delle connivenze con la politica economia e massoneria deviate, sensibilizzando la 
cittadinanza rispetto alla questione gravissima che sta dilagando a macchia d’olio nel nostro Paese, per 
ricordare le troppe vittime innocenti di un’ingiustizia assurda e alimentata da un’indifferenza che non 
possiamo più permetterci;

• la Giornata della Memoria e dell’Impegno esiste e costituisce non solo il momento principale delle attività 
dell'Associazione Libera in tutta Italia ma anche una celebrazione riconosciuta e valorizzata dalla 
Repubblica Italiana: il ricordo di tutte le vittime innocenti praticato riconoscendo a ciascuna di loro la 
dignità del nome, a simboleggiarne la personale storia di vita spezzata da uno dei mali più terribili e 
opprimenti del nostro Paese;

• Il 21 marzo è l’occasione per riunire gli italiani e gridare il desiderio di un’Italia libera dalle mafie e 
l'impegno per renderlo possibile: un impegno che prosegue tutto l’anno nelle scuole e negli altri luoghi di 
aggregazione e socializzazione, nelle pratiche di informazione e sensibilizzazione, nella vicinanza alle 
vittime della violenza mafiosa e ai familiari delle vittime innocenti, nei piccoli gesti.

 
Valutata la proposta dell’Associazione suddetta;

Considerato che l’iniziativa si svolgerà a Novara secondo il seguente programma:

28^ Giornata della Memoria e dell’impegno in Ricordo delle Vittime Innocenti delle Mafie
Slogan 2023 “Ѐ possibile”

Sabato 18 marzo 2023 – ore 15.00

mailto:pietro.favaretto@sermais.it


bene confiscato di Corso XXIII Marzo 171/A, sede dell’associazione Ohana  
Saluti Autorità

Intervento dell’Associazione Ohana  
Intervento dell’Associazione Libera

Domenica 19 Marzo 2023 – dalle ore 9.00 alle ore 15.00
Cortile Broletto

Posa a terra di uno striscione di circa 4,5 x 30 metri
per coinvolgere i passanti e chiedere loro di imprimere il loro contributo con un pennarello

Vista la DCC n. 66 del 11 novembre 2021 con cui sono state approvate le Linee programmatiche relative alle 
azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato 2021-2026;

Vista la DCC n. 6 del 13/02/2023 con cui è stata approvata la Nota di Aggiornamento del Documento Unico di 
Programmazione (NADUP) 2023-2025 di cui all’art. 170 del D.lgs. 267/2000 contenente le linee strategiche e operative 
per la programmazione finanziaria e gestionale 2023/2025 ed il Bilancio di previsione Finanziario relativo al triennio 
2023/2025 per la competenza e all’esercizio 2023 per la cassa;

Ritenuto di dare corso all’organizzazione dell'evento provvedendo a quanto sottospecificato:
• promozione dell'evento attraverso i canali istituzionali del Comune di Novara;
• utilizzo del logo della Città di Novara da apporre su tutto il materiale promozionale dell’iniziativa
• affissione a Novara a titolo gratuito del materiale promozionale
• occupazione gratuita suolo pubblico per lo svolgimento della cerimonia del 18 marzo
• assistenza a titolo gratuito del personale della Polizia Locale il giorno 18 marzo
• utilizzo a titolo gratuito del Cortile Broletto il 19 marzo
• illuminazione della Cupola con il tricolore di Libera giallo/arancio/viola dal 18 al 21 marzo
• collaborazione per la predisposizione degli inviti

Dato atto che l’Associazione SERMAIS si farà carico della completa gestione dell’evento provvedendo 
direttamente a tutte le spese necessarie per l’organizzazione e realizzazione dell’iniziativa, ed in modo particolare:

• compensi, collaboratori, ospiti, etc.
• logistica e allestimento iniziativa
• pulizia delle aree interessate al termine dell'evento
• assicurazione RC
• acquisizione di tutte le autorizzazioni previste e rilasciate, per lo svolgimento dell'iniziativa, dai Servizi 

competenti e dagli Enti interessati
• progettazione grafica online e offline e stampa materiale promozionale sul quale comparirà il logo "Città di 

Novara" come coorganizzatore

Visto,
• il D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ii. “Testo Unico degli Enti Locali”
• il Vigente Statuto comunale
• il D.Lgs. N. 33/2013 “disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da 

parte delle pubbliche amministrazioni”
• il Regolamento comunale per l’applicazione del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o 

esposizione pubblicitaria, adottato con DCC 3/2021 e modificato con DCC 18/2021;
• il “Regolamento per i servizi resi dalla polizia locale a favore di privati” approvato con DGC n. 24 del 17/1/2020
• la DCC n. 4/2023 con cui l’Amministrazione Comunale ha approvato la concessione a titolo gratuito del Cortile 

Broletto per attività ed eventi a carattere culturale

Visti i pareri allegati dei Dirigente del Settore Smart City e Attrattività culturale Della Città e del Settore Risorse 
Finanziarie, espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1°, del D.Lgs 267/2000 ciascuno per quanto di rispettiva competenza 
alla proposta di deliberazione in esame

A voti unanimi resi nelle forme di legge,

D E L I B E R A
per le motivazioni indicate in premessa
1) di approvare l'organizzazione e realizzazione, in collaborazione con l'Associazione SERMAIS Società civile 

responsabile della manifestazione “28^ Giornata della Memoria e dell’Impegno in ricordo delle vittime innocenti 
delle mafie” che si svolgerà a Novara il 18 e 19 Marzo 2023 secondo il programma e le modalità indicate in 
premessa;



2) di incaricare il Dirigente del Settore Smart City e Attrattività culturale Della Città a dare corso ai procedimenti 
amministrativi necessari la definizione delle modalità organizzative e degli accordi contrattuali per la realizzazione 
dell'evento;

3) di dare atto che l’affissione a Novara del materiale pubblicitario e l’occupazione suolo pubblico devono intendersi 
effettuate per attività correlate a finalità specifiche istituzionali del Comune e, quindi, esente dal pagamento del 
canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria di cui al Regolamento approvato con 
DCC 3/2021 e modificato con DCC 18/2021;

4) di dare atto che l'Associazione “SERMAIS Società civile responsabile” si farà carico della gestione dell'evento, 
provvedendo alle spese necessarie all'organizzazione e realizzazione dell'evento come meglio specificato in 
premessa;

5) di dare atto che l’Amministrazione Comunale è da ritenersi sollevata, senza eccezioni o riserve, da ogni forma di 
responsabilità per danno o altro che dovessero derivare a persone o cose in conseguenza o in dipendenza dello 
svolgimento del suddetto evento;

6) di dare atto che l’Associazione si è impegnata ad inserire il logo della Città di Novara in qualità di coorganizzatore 
dell'evento su tutto il materiale promozionale online e offline;

7) di dare atto che, ai sensi dell'art. 3 del “Regolamento per i servizi resi dalla polizia locale a favore di privati” 
approvato con DGC n. 24 del 17/1/2020, sono escluse dal pagamento le prestazioni rese dal personale comunale 
del Comando Polizia Locale in quanto trattasi di manifestazione di particolare valore culturale e sociale, senza 
finalità di lucro, di particolare interesse pubblico

8) di dare atto che la presente deliberazione non comporta spesa da finanziare a carico del Comune di Novara;

Con successiva votazione la Giunta Comunale a voti unanimi dichiara la presente deliberazione immediatamente 
eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4° del D.Lgs 267/2000 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti 
Locali”

Letto, approvato, sottoscritto.



 IL SINDACO
   Dott. Alessandro Canelli 

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente
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